

庆丰收

□黄育培

客家冬日，与新农村金色晚稻、金柚、柑橘相遇。这金冬画卷演绎的景色，这新农科带来的丰收喜悦，让人振奋。

梅州属亚热带丘陵气候，夏长冬短，四季常青，鲜花烂漫，创造了许多季节性的乡村亮点。随着新时代农业科技的发展，优质水稻、金柚等作物年年丰收，初冬的金黄倩影，美了山村，富了农户，喜得游人情不自禁流连拍照。

立冬时节，晴天当主角，艳阳高照，气温舒适，山村呈一片迷人的金黄景色。此时，山上竹木依旧绿意盎然，衬托着满坡黄澄澄的稻田；阳光下，沉甸甸的稻穗随风摆动，丰收美景映衬金色年华，诗情画意。山坡果园金柚生辉，绿从藏宝，仿若挂着有形有款的金葫芦，这宝物即将下树，走向远方化成金钱。屋后山柿子也熟了，好像挂着一只只金黄色小灯笼，枝头鸟雀争鸣。屋前桂花树的细碎黄花正悠悠盛开，散发着阵阵清香。这时候，

村里飘荡着稻谷香、柚果香、柿饼香、桂花香；城里来客在田野、山间穿行赏景，享受美食，笑语悠悠。

梅州山多田少，雨量充沛。农田水稻一年两造，山地豆类、薯类旱作种类繁杂；水果品种甚多，呈季节性分布。稻谷是乡村农家主粮，薯类为杂粮，豆类、水果为经济作物。近年来，随着乡村振兴的发展变化，随着农科水平的步步提高，随着城里人乡村旅游的热潮，许多深藏的景观已经打造成季节性旅游特色，诸如春天赏桃花、李花、油菜花；夏天观赏荷花、竹海、山涧瀑布；秋天相约民间节日凝聚亲情，诸如七月半、八月初三、中秋、重阳等时节。然而，这山村金色之冬的美丽独特景色，是近年客家冬游最大特色。

于是，历来萧索的冬季，遇上现代独具特色的金色初冬，稻田、金柚园、柿子园的丰收景观，正成为客家山乡冬游的别样风情，能不令人爱上金色之冬乎？

瞧瞧，山乡初冬的独特金黄色，如诗如画，故事生动，渲染着现代风情。

客家农谚曰：“霜降降黄禾！”又曰：“霜降不割禾，一日少一箩！”意为霜降时节稻田开始黄了；但是，谷子尚未饱满，立冬后才能收割。这段时日，满坡稻田一片金黄。这是金色年华新品种的丰收景象，乡村趁机视频直播新景，宣传时令美食，吸引了许多旅游扫货的城里人。游客喜获好心情，带回满箱的柑橘、红薯、香芋、黄豆。因季节关系，若品尝香软新米、金柚，则下次再来。

近年，乡村推广优质高产的香软晚熟稻米。阳光、北风染得稻田黄澄澄、稻谷金灿灿，丰收在望。晒田时节，稻底鲤鱼、黄蟹、田螺随水流到灌溉的沟渠里，增加收入，喜得农户乐呵呵的。农家乐的红烧金鲤、清蒸农家鸡、卤鸭、蒸双丸、酿豆腐、葱蒜炒花肉，配于传统制作的酸甜辣椒酱，香飘四溢，回味无穷。

因而带旺了乡村民宿、农家乐餐饮。

如今，传统的人工镰刀收割，化成了收割机的隆隆机声。收割机来回穿梭，收割、脱粒、装车一气呵成。稻香飘荡，不但收获了干谷子，而且禾秆也变成了金砖似的，卖给农场做牛羊饲料。以前半个月的挥汗如雨，如今三天就完成全村的收割，喜得村里人合不拢嘴，喜笑颜开。

这时节，山村果农的满园金柚也渐渐熟了，绿叶丛中挂着金黄的柚果，由农科所统一订下开园采摘日期。一堆堆果子就像一堆堆金子，散发着香又甜的诱人味道。如果说，一粒粒金黄的谷粒像一只只小金粒，那么，一堆堆的柚果就像一颗颗金子堆成小金字塔。梅州金柚声名远播，销往全国各大城市，畅销粤港澳大湾区，走向东南亚。随着金柚种植的发展，在政府引导下，各种金柚饮品等特产深加工制成，连香辣的柚皮也成了宝，做成可口的保健柚皮糖。这

些产品老少咸宜，满口香甜。走进新时代的客家山乡，村子变美了，耕种操作的思维也变了，农业机械化程度产生质的飞跃，农耕科学技术深入人心。

在稻田连片的乡村，联片经营的农业公司出现了。集约经营后撂荒田消失了，而且农户有分红，农民当了领工资的农民工。稻田现代化耕种，机械化操作，秧苗机、插秧机、施肥除虫无人机、收割机，科技、机械五花八门。人们在追求粮食高产之余，更是追求优质口感好的健康大米，大量推广种植期较长的晚稻高产品种。如今，丝苗米、竹稻米等优质香软冬米大受欢迎，除了供应本地市场，源源流向大湾区，在大都市里畅销。

客家之冬的金色年华美景，藏着乡村庆丰收的情景，展现着新时代农科发展的前景，演绎着新农村的喜悦风情，迎来了城里游客的欢声笑语。乡村民宿、农家乐里，美酒佳肴、歌舞升平……

○ 银杏林

□梁姬

初冬的梅州，最美莫过于银杏林了。银杏的美，美得活泼、美得高雅，美得让人难忘。初冬时节，银杏树披上了金装，那道高贵的金黄，熠熠生辉，令人叹为观止！银杏的美是时光赋予这一季最美的礼物。位于梅西镇均田村的银杏林，一到秋冬季节，便迎来了南来北往的游客打卡观赏，给银杏林增添了别样的风景。

走进梅西镇均田村，只见一大片一大片的银杏树英姿飒爽，迎风摇曳，仿佛来到了金色的殿堂。入眼生繁花，素手描画栏。轻轻一笔，便是唯美之境。漫步在银杏林中，看到黄叶落下，犹如解甲的金龙撒落金鳞。飘落的银杏树叶像一个个小蝴蝶逐风而舞，嗅一嗅，似乎还能闻到一股淡淡的香味。层层叠叠的银杏叶铺了一张厚厚的“黄金毯”。沿着一路金黄向前，享受浪漫悠闲，美好生活如此简单。就连藏在杏林深处的鸟叫声，也是那么纯洁，那么清亮，那么深情……

银杏的美是诗意的。时光散落了繁花，仿佛一夜之间，银杏树如少女般摇身一变，从翠裙飘曳变得珠光宝气。那一颗颗黄珍珠般的果实是她发簪上的珠宝，那一枚枚金扇般的叶子是她染黄的秀发。金凤拂衣袖，冷霜染芳华，银杏婀娜多姿地行走在时光里，肆意地绽放她的美。冬日的暖阳簇拥着银杏，把那抹金黄播撒在客家大地上，写下了最美的山水诗歌。

银杏是高雅的。银杏树叶美得清爽，美得婉约。它不像枫叶那样，一入冬就换上红装，火烈狂野地彰显美；也不像别的叶子那样含情脉脉，欲语还休；而是用这金黄染出这一季最朴素无华的美。金灿灿的叶子，在阳光的映照下，全身透亮，舒展自然空灵的美，如此高雅。沐浴在这片金光里，只觉恬静安稳，如蝉蜕一般，轻飘飘，软绵绵。

立冬时分，与友人信步走进客家公园。作为梅州市地标性的建筑之一，客家公园拥有浓厚的文化积淀、独特的民俗风情、神奇的迁徙历史。

我们闲庭信步，走上门口的深井，探头望向底下一汪清澈的井水，想着“饮水思源”的寓意；走过客家母亲的石像下，仰望那坚毅又慈祥的面容，想起了我们的母亲；走到那一方客家建筑的必备宝物——莲池边，想起刘禹锡的“山不在高，有仙则名，水不在深，有龙则灵”。对于池塘来说，水不在深，有莲则灵。我们伫立在初冬的池塘边，眼见它暂别了盛夏的繁花茂叶，只留一池枯荷瑟瑟，迎着乍起的北风，友人脱口而出：“落水荷塘满眼枯，西风渐作北风呼。”

在细细的北风中，我们干脆席地而坐在石阶上。就是这样的一个阴天，虽则立冬，然北风未寒。空气中弥漫着若有似无的淡淡的不知名的花香。这样的晨，就着一池枯荷与友静坐，感受到岁月静好。我们拧开随身杯，细啜一口温热的茶汤，友人还从背包里掏出一个蓝牙小音箱，放起了有声电台。

两个中年女子，就着一池枯荷听“一首忧伤”的栏目，充满磁性的男中音让我们回想起学生时代，听见有人说，青春就是用来怀念的。他不停地忧伤地问：“我还可以爱你吗？”

他爱上了一个怎样的女孩？又是因何而走散？而如果我是那女孩，我会坚定地摇头，告诉他爱已随风，没有回得去的从前，就像青春，一生中只有唯一的一次，无法重复，不管你有多么怀念向往，爱与青春在走过之后，只能用来怀念。

也有人说，当一个人开始追忆的时候，也意味着跟过去告别。还有人说，美好的东西总是容易

编。加缪说：“春天最美的花，冬天最美的便是叶了。”银杏叶的美就这股定格在我的脑海中，久久不能忘怀。

银杏是活泼的，她给生活带来了浪漫。多情的人儿见了这片如诗如画、如梦如幻的银杏树林，忍不住轻歌曼舞，像银杏一样，释放着活力，这个时候，人们也仿佛化身为银杏，肆意地绽放。

走进梅西镇均田村，只见一大片一大片的银杏树英姿飒爽，迎风摇曳，仿佛来到了金色的殿堂。入眼生繁花，素手描画栏。轻轻一笔，便是唯美之境。漫步在银杏林中，看到黄叶落下，犹如解甲的金龙撒落金鳞。

飘落的银杏树叶像一个个小蝴蝶逐风而舞，嗅一嗅，似乎还能闻到一股淡淡的香味。层层叠叠的银杏叶铺了一张厚厚的“黄金毯”。

沿着一路金黄向前，享受浪漫悠闲，美好生活如此简单。就连藏在杏林深处的鸟叫声，也是那么纯洁，那么清亮，那么深情……

银杏的美不仅仅在于她华丽的外表，更在于她无声的奉献。梅西银杏林的开发，改善了人们的生活，给我们带来诸多便利。作为早在数亿年前就已经存在的活化石，银杏树制成的木材，质地轻软且有弹性，并且耐腐蚀不易裂开，在家具、建筑、室内装饰和雕刻商场备受欢迎。银杏果更是药食两用的长寿果。银杏富含维生素C、核黄素、胡萝卜素等具有较强的抗氧化能力的物质。除了食用价值高，银杏还具有延缓衰老、美容养颜、改善血液循环等功效。白果精、白果露、银杏王、白果仁、白果年羹等多种保健食品在国内市场畅销。

如果说春天的百花让人生美，那冬日的银杏更是让人留恋。这片金黄的银杏林，带给我们的不仅仅是视觉上的美，更多的是心灵的抚慰。在这片银杏林里，我们感受到了银杏的诗意、高雅、活泼，感受到了生活的美好。初冬，来一场说走就走的旅行吧，一起走进那片金黄的银杏林。



高山峻岭 李昊天 摄

冬天絮语

□欧雪华

初冬的絮语悠远而古朴。

落叶无声，滑落秋天的荒原，却亮了盏星星萤光。你轻启红唇，含一片嫩叶，让冬天踏上生命的颤音。

守望故乡与时间对语。但暮秋凉，灼伤我裸露的心原。叶笛声声，清瘦了那远去的身影，散尽了屋顶上的炊烟。冬意渐浓。

一夜之间，冬天的棉衣取代了秋的苍茫，在我们熟悉的街上，梳着长辫的姑娘依旧笑颜如花。

那么，还有什么，让我们执意要念念不忘那秋的冷漠呢？你可知越远的是背影，越长的是血脉，而被揪得越紧的是那颗冬阳的心。

那冬的交响乐，一片叶子悄然而去。骑着炊烟远道而来的跋涉者，丈量着迈进冬天的步伐。

只要聆听美好的声音，我的灵魂就会酩酊奔走……

那树的枝头，没有一朵能开成冬天的颜色。我如诗如梦如飘摇的风筝，不知怎样才能越过那朵忧郁的云。

秋天里的萧条和落寞，像一条费解的缆绳，在多少个日夜，打下了长短不一的结。那些结如一道道的伤口，稍不小心就撕痛，忆起那些流逝的岁月。

时光易逝，往事如梦，是否还能走进诗歌的家园，寻到最初的记忆？

记忆的雪飘过临窗灯火。我们用热烈的胸膛融化它的伤心。

挨着日子，我们用灵魂守望暖阳的冬日。牛儿悠闲地在田野吃草，我的裙子掠过一地花朵，沾染满身花香。

在暖阳的冬天里，我们为大地鼓掌，用我们的手感受它一身泥土的芬芳，我不想计较平凡与崇高、艰辛与辉煌。我便不再沉重，荣辱皆忘。冬日里，我在寻觅自我的诗章。

初冬时节，不知你是否也惧怕寒冬的凌厉？在我的岁月里，鸟鸣已成为一种听不厌的自然音乐，衬托着不尽的冬景。

冬日暖阳用宽厚的肩膀和温热的手掌架着车，在那崎岖山路的基石上，越走越宽，越走越长……

并且召唤着我，让我品味淳朴的乡情、碧绿的蔬菜、成群的牛羊。村口的水井是故乡的血脉，清甜谱就了乡土民谣中最抒情的部分。灶火通红，炊烟袅袅……村民们来往村头那口井的脚步，依然那么匆匆。并旁边那几棵风水树，年轮却多了一圈。

我的一个女同学说，优雅与劳作无缘，风风火火才是村里人的秉性。每次去她家，她总是吃得很快，抹抹嘴巴就整理好孩子的衣着，叮嘱孩子带上学习用品用具。目送孩子上学后，然后吆牛、牵马、荷锄、别上镰刀、戴上草帽，走在乡间的小路，踏响匆忙的节律。我无法习惯她的生活，而我可以听到她劳作时轻快的歌声，如此清冽、单纯、无忧无虑，似乎超越了我的想象。

这是一种幸福吧！她在乡村劳作纵声而歌，她辛勤的劳作将与明媚的冬阳一同呼吸，拥抱共有的新鲜气息。植进乡村的容颜，高贵的麦芒指引谁的生命向上、再向上。而我粗糙

的诗句没有花朵的艳丽，也没有水一样的流淌。我拙于组装华美的语言，正如我拙于掩饰内心的激荡。冬阳广阔的世界中，我无疑渺小而愚笨。而我拥有积极向上向善，这是你给予我的最饱满的馈赠。

我不奢望赞誉和掌声，我只想哼一曲积极向上的歌。

我也不知道什么是韵律，我只想忠实地描绘冬日暖阳穿越孤寂的秋，迈着超人的步伐走向美丽的未来。

你看哪，我同学种下的油茶花漫山遍野，招惹得蜜蜂忙碌地飞来飞去。还有一些黄的、金的无名野果，在这山野香醇的空气里，那丛林间厚厚的草坪上，不知自己是梦幻的空间还是现实的世界。

走在秋冬交替的田埂上，青青的和黄绿的油菜又肥又嫩。萝卜裸露着红的、紫的和白的肚皮，田里生长着葱和芹菜，淡淡的清香扑鼻而来。荡漾着的这片绿油油的冬日之绿，我禁不住泪流满面。因为这是我生命的原湖、我心灵的海。

从未开垦过的泥土，年复一年积累的落叶。一堆又一堆汇集路边的艾草，风吹疏了它的叶，但它的香味儿，是我心灵深处的美妙回忆。那些感人的细节，珍藏成一帧温馨。面对岁月的流水，我真愿意舍弃窗外所有的景致。

轻梦如纱，细细扯一窗喜悦和吉祥，在呼吸中幽幽流淌。现在，还有什么理由让我不去采撷一缕阳光送给冬天呢？

○ 立冬小札

□詹苇丽

立冬时分，与友人信步走进客家公园。作为梅州市地标性的建筑之一，客家公园拥有浓厚的文化积淀、独特的民俗风情、神奇的迁徙历史。

我们闲庭信步，走上门口的深井，探头望向底下一汪清澈的井水，想着“饮水思源”的寓意；走过客家母亲的石像下，仰望那坚毅又慈祥的面容，想起了我们的母亲；走到那一方客家建筑的必备宝物——莲池边，想起刘禹锡的“山不在高，有仙则名，水不在深，有龙则灵”。

对于池塘来说，水不在深，有莲则灵。我们伫立在初冬的池塘边，眼见它暂别了盛夏的繁花茂叶，只留一池枯荷瑟瑟，迎着乍起的北风，友人脱口而出：“落水荷塘满眼枯，西风渐作北风呼。”

在细细的北风中，我们干脆席地而坐在石阶上。就是这样的一个阴天，虽则立冬，然北风未寒。空气中弥漫着若有似无的淡淡的不知名的花香。

这样的晨，就着一池枯荷与友静坐，感受到岁月静好。我们拧开随身杯，细啜一口温热的茶汤，友人还从背包里掏出一个蓝牙小音箱，放起了有声电台。

两个中年女子，就着一池枯荷听“一首忧伤”的栏目，充满磁性的男中音让我们回想起学生时代，听见有人说，青春就是用来怀念的。他不停地忧伤地问：“我还可以爱你吗？”

他爱上了一个怎样的女孩？又是因何而走散？而如果我是那女孩，我会坚定地摇头，告诉他爱已随风，没有回得去的从前，就像青春，一生中只有唯一的一次，无法重复，不管你有多么怀念向往，爱与青春在走过之后，只能用来怀念。

也有人说，当一个人开始追忆的时候，也意味着跟过去告别。还有人说，美好的东西总是容易

破碎，当年华似水流过，留下来的只有回忆中的美丽，尔后，寂寞与孤独为伴，如影随形。这个世界上更有我们所不知道的一些人，他们把寂寞捻成一盏明灯，点亮在黑暗旅途，一路自有别致美好。其实我只是想说，寂寞并非不好，浪漫的人让寂寞也如此美丽。

在我们的生活里，每次相遇都是奇迹。就像在这个立冬的清晨，我与友人在公园门口不期而遇，在弥漫着淡淡晨光的客家公园一起邂逅一池枯荷，它们已经失去了亭亭玉立的身姿，剩下的只是时光摧残后留下的满目沧桑与难以言述的残缺，以及说不清道不明的某种遗憾。然它们却在微微光芒中散发着禅意的美。我想，这是大自然留给了冬天的别致美好。就像彼时此刻，我的身边路过一对白发苍苍的老人，两人在立冬的晨光中十指紧扣，蹒跚而行，相携相扶的背影晕染着别样的光芒，那光芒是如此的温暖。我听见那满头银发的老奶奶抱怨说：“冬天来了，一年又要结束了。”我听见那眉眼慈善的老爷爷温声回应：“冬天来了，春天也不远啦！”

友人若有所思，她恍若自言自语：“是啊！冬天虽是一年的结束，却也是新年预备的开始啊！”我望向她已经不再年轻却充满了阳光的脸庞，细想在她的生命里，她经历过许多困苦磨难。狂风骤雨，却从来不曾言苦与累，她的脸上永远带着微笑与光，仿佛命运之神一直围绕着她的生命。我曾经疑惑不解，如今她背对着客家公园里那尊客家母亲的石像，在某一刹那，她俩重叠在一起。那一刻，我恍然大悟。

立冬时分，伫倚客园风细细，与友话岁寒，草色烟光人自暖。